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DRŽKOV, PRAHA - Podvýbor pro heraldiku a vexilologii Poslanecké sněmovny Parlamentu 
České republiky v první polovině listopadu 2015 projednal a schválil nové symboly pro 
Držkov na Jablonecku.  
„V červeném štítě doleva obrácený zlatě korunovaný stříbrný dvouocasý lev ve skoku držící kosmo 
vztyčený zlatý meč a provázený vpravo šesti stříbrnými korály pod sebou na stříbrné šňůře vynikající z 
okrajů štítu."  
Znak obce obsahuje dva figurální motivy: Dominantní figura heraldicky doleva obráceného 
dvouocasého korunovaného lva s mečem představuje reflexi historického razítka obce z druhé 
poloviny 19. století, jehož velmi zajímavý obraz tvoří modifikace zemského znamení a jehož symboliku 
můžeme spatřovat ve vyjádření polohy obce v pohraniční oblasti Čech tj. ve stylizaci lva strážícího 
mečem historickou zemskou hranici.  
Figura korálů na šňůře vynikající z okrajů štítu pak symbolizuje průmyslovou historii obce, tzn. místní 
sklářskou výrobu, reprezentovanou dříve především skleněnými korály.  
Vlajka obce představuje opakování znakových figur posunutých do žerďové poloviny listu: „Červený 

list se šesti bílými korály na bílé šňůře vycházející v jedné dvanáctině délky listu z horního a dolního 

okraje listu a se žlutě korunovaným bílým dvouocasým lvem ve skoku obráceným k vlajícímu okraji a 

držícím kosmo vztyčený žlutý meč. Poměr šířky k délce je 2:3."  

Citace z návrhu heraldika pana Mgr. Jana Tejkala. 

Slavnostní akt udělení znaku a vlajky obce proběhl v Poslanecké sněmově Parlamentu České 

republiky dne 23. 2. 2016 v 10:00 hod.  

Rozhodnutí předsedy Poslanecké sněmovny Jana Hamáčka o udělení znaku a vlaky obce 

převzala starostka obce Jiřina Voláková. Slavnostního aktu se zúčastnil také místostarosta 

obce a jednatel SDH Držkov Jaroslav Salaba.   

 

ZAMYŠLENÍ KRONIKÁŘE NAD NOVÝM ZNAKEM NAŠÍ OBCE: 

Držkovu bylo v nedávné době vícekrát nabízeno profesionálními heraldiky vytvoření nové obecní 

symboliky. Vzpomínám, že tyto nabídky byly učiněny již koncem 90. let a pak i po roce 2000.  

Teprve naše současné vedení, snad i trochu pod vlivem skutečnosti, že sousední obce znaky již mají, 

novou nabídku heraldika pana Tejkala přijalo. Paní Voláková mne seznámila s žádostí heraldika o 

vyjádření se k tématu z pohledu minulosti. Vstoupil jsem proto do písemného styku s panem Tejkalem 

a zodpověděl mu některé otázky, týkající se užití obecního symbolu či symbolů z historicky 

doložených pečetí a razítek. Pan Tejkal také sám v pražských archívech vyhledal některé listiny, které 

vznikly v naší obci a jsou těmito opatřeny. 

Starší listiny z doby před rokem 1850, kdy naše obec měla ve svém čele, vrchností jmenovaného 

rychtáře, byla zemědělskou vesnicí a tomu odpovídaly i pro většinu vsí na panství shodně zhotovené 

pečeti se selským náčiním a obilnými snopy jen s rozdílným jménem označeny „WES DRSSKOW – 

STATEK NAWAROW“. 

Farní úřad v Držkově, který patřil k nejstarším na Jablonecku, používal, oválnou pečeť s polo postavou 

mučedníka sv. Bartoloměje, patrona zdejšího kostela. Teprve po zrušení panské správy návarovské 

vrchnosti nad naší obcí a po státem uzákoněných volbách obecních zastupitelstev, se objevuje od 

roku 1850 na držkovských listinách královský dvouocasý lev s mečem v předních tlapách. Ačkoli se 
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jedná o prosté kulaté razítko otiskující pouze obrys heraldické figury korunovaného lva s mečem, je 

logické, že pokud by toto znamení bylo užito v přirozených barvách, byly by to barvy Českého 

království, stříbrný (bílý) lev na červeném štítu. I smýšlení obyvatel obce, která ležela půl hodiny cesty 

od jazykové českoněmecké hranice, bylo vždy plně české a národně uvědomělé.  

Dokonce i Němec pan Johann Preissler, ředitel Liebiegových závodů v Plavech, které tehdy patřily 

pod Držkov, a který hájil Liebiegovy zájmy na schůzích obecního zastupitelstva v Držkově, jednal a 

podepisoval české dokumenty a usnesení zastupitelstva českým tvarem svého jména Jan Preissler. 

Od 90. let 19. století užívala obec kromě razítka i suché pečeti – samolepící kruhové nálepky červené 

barvy s bílým, plasticky vymáčknutým lvem, tehdy však již bez meče. 

V období 1. republiky se dvouocasý lev s nápisem „ MĚSTYS DRŽKOV“ objevil na hlavním úředním 

obecním razítku. A tak když heraldik p. Tejkal po čase zaslal 12 návrhů na náš nový obecní znak a 

vlajku „loboval“ jsem u paní starostky za to, aby se náš znak co nejvíce podobal historicky užívané 

figuře, staré přes 160 let, což je, myslím, již slušná tradice. A tomu odpovídal návrh, uvedený pod č. 1, 

že pak byla anketa mezi obyvateli názorově vyrovnaná a byly vybrány dvě varianty téhož zobrazení 

lva s mečem a skleněnými korály, jen jednou v červeném a podruhé na zeleném štítu, bylo pro mne 

zadostiučinění této tradici. Zastupitelstvo pak na schůzi schválilo, z pohledu historie správnější a 

doložitelnou variantu na červeném štítu a dovedlo tak celou věc ke zdárnému konci. Přijetí nového 

znaku pak nestálo nic v cestě a byl potvrzen našimi zákonodárnými úřady dne 11. 11. 2015. 

K udělení znakové symboliky nám pak při mé návštěvě v Okresním archívu v Jablonci nad Nisou 

gratuloval ředitel archívu Mgr. Jan Kašpar. Tedy o našem novém znaku se již ví.  

Mějme je tedy v úctě a rádi. 

V Držkově 13. 12. 2015          

          Jaroslav Hrách                   

          kronikář 

 

 

 

 


